

# 19 अप्रैल को 102 संसदीय सीटों पर मतदान होगा

इस दिन 21 राज्यों व केन्द्र शासित क्षेत्रों में 12 लाख मतदान केन्द्रों पर मतदाता अपने वोटिंग के अधिकार का उपयोग कर सकेंगे

श्रीनंद झा-  
राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो-  
नई दिल्ली, 17 अप्रैल सात चरणों वाले लोकसभा चुनाव के 19 अप्रैल को हो रहे प्रथम चरण की वोटिंग को लेकर तैयारियाँ पूर्ण हैं देश के 21 राज्यों और केन्द्र शासित प्रदेशों की 102 लोकसभा सीटों पर 19 अप्रैल को मतदान है। बिहार, उत्तर प्रदेश, अरुणाचल प्रदेश, असम, छत्तीसगढ़, जम्मू एवं कश्मीर, मध्य प्रदेश, महाराष्ट्र, राजस्थान और पश्चिम बंगाल और केन्द्र शासित प्रदेशों के 1.2 मिलीयन मतदान केन्द्रों पर वोट डाल जाएंगे। लोकसभा की 543 सीटों पर लगभग 97 करोड़ मतदाता वोट डालेंगे।

राजस्थान की 25 लोकसभा सीटों में से 12 सीटों पर प्रथम चरण में वोट डाले जाएंगे, मतदान वाली ये सीटें- गंगानगर, चूरू, बीकानेर, झुंझुनू, सीकर, जयपुर, जयपुर ग्रामीण, अलवर, भरतपुर, करौली-धोलपुर, दौसा और नागौर है। इन उक्त सीटों में से, चूरू लोकसभा सीट पर रोजक मुकाला होने की संभावना है क्योंकि कांग्रेस ने इस सीट पर वर्तमान सांसद व भाजपा के पूर्व नेता

- भाजपा की ओर से नितिन गडकरी, कनीमोई, नकुलनाथ, जतिन प्रसाद, कोयंबटूर से भाजपा अध्यक्ष अनामलाई, निशित प्रमाणिक आदि 19 को अपना भाग्य ई.वी.एम. पर आजमायेंगे।
- तमिलनाडू की 39 सीटों व यू.पी. की अस्सी सीटों में से आठ सीटों पर भी मतदान होगा।
- यू.पी. की ये आठ सीटें हैं, सहारनपुर, कैराना, मुजफ्फरनगर, बिजनौर, नगीना, मुरादाबाद, रामपुर व पीलीभीत।
- ये सभी सीटें वैस्टर्न यू.पी. में हैं।
- इस बार के लोकसभा चुनाव में 97 करोड़ मतदाता वोट देंगे।

राहुल कसवाम को चुनावी मैदान में उतारा है, इनकी टक्कर भाजपा के उम्मीदवार, भारतीय पैरालंपिक भाला फेंक खिलाड़ी देवेन्द्र झाड़िया से है। इसी तरह का एक चुनावी मुकामला नागौर में भाजपा के खिलाफ इंडिया गठबंधन का सामने आया है, जहां पर पूर्व कांग्रेसी सांसद व भाजपा उम्मीदवार ज्योति मिर्धा वर्तमान सांसद व इंडिया ब्लॉक गठबंधन के

तथा लेफ्ट पार्टी से चुनाव पूर्व ही गठबंधन कर लिया है। प्रथम चरण में कई दिग्गज नेता प्रत्याशियों का भाग्य ई.वी.एम. में बंद हो जाएगा। इनमें खास नेता, भाजपा के नेता नितिन गडकरी जो नागपुर से चुनाव लड़ रहे हैं, कोयंबटूर से उम्मीदवार के, अनामलाई, जतिन प्रसाद पीलीभीत से, कूच बिहार से निशित प्रमाणिक तथा चेन्नई दक्षिण सीट से तमिलसाई सौंदरराजन हैं।

कनिमोई करुणानिधि (डी.एम.के.) से व छिन्दवाड़ा सीट से कांग्रेसी उम्मीदवार नकुल नाथ का भाग्य भी 19 अप्रैल की ई.वी.एम. में बंद हो जाएगा। प्रथम चरण में तमिलनाडू की समस्त 39 लोकसभा सीटों के लिए वोट डाले जाएंगे। भाजपा दक्षिण के राज्यों में अब तक अपना खाता नहीं खोल पाई है हालांकि, इस बार उसे आशा है कि वह कोयंबटूर सीट को जीतने में कामयाब होगी, क्योंकि इस सीट से पार्टी की प्रेस इकाई के अध्यक्ष व पूर्व आई.पी.एस. अधिकारी के. अनामलाई को चुनावी मैदान में उम्मीदवार बनाया है।

उत्तर प्रदेश की 80 लोकसभा सीटों (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

## भाजपा के खिलाफ राजपूतों का विद्रोह

जाल खंभाता-  
राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो-  
नई दिल्ली, 17 अप्रैल राजपूत समुदाय ने भारतीय जनता पार्टी (भाजपा) के खिलाफ कम से कम तीन राज्यों में विद्रोह कर दिया है। उत्तर प्रदेश और राजस्थान गुजरात का सौराष्ट्र क्षेत्र, जहाँ राजपूतों की पहचान क्षत्रिय के रूप में है। यह समुदाय केन्द्रीय मंत्री पुरूषोत्तम रूपाला द्वारा भरे गए नामांकन को वापिस लिए जाने की मांग

- पश्चिमी उत्तर प्रदेश, राजस्थान व सौराष्ट्र के राजपूतों ने भाजपा के खिलाफ यू.पी. के मुजफ्फरनगर जिले के एक गांव में एक महापंचायत का आयोजन किया।

कर रहा है। उत्तर प्रदेश के मुजफ्फरनगर जिले के एक गांव में मंगलवार को आयोजित राजपूतों की एक महापंचायत हुई है, जिसमें स्पष्ट है कि भाजपा इस क्षेत्र में मुश्किल स्थिति का सामना कर सकती है। प्रभावशाली राजपूत समुदाय के "गिवा" एवं "सम्मान" का अचानक से कटान गया यह प्रदर्शन वर्ष 2024 के लोकसभा चुनाव के पहले चरण के (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

## तृणमूल कांग्रेस ने अपना चुनाव घोषणा पत्र जारी किया

अंजन राँय-  
राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो-  
नई दिल्ली, 17 अप्रैल तृणमूल कांग्रेस ने आज अपना चुनाव घोषणा पत्र जारी किया। यह तृणमूल का एक क्षेत्रीय पार्टी के बजाए, उसकी राष्ट्रीय प्रासंगिकता साबित करने की एक विस्तृत कवायव है। पार्टी का घोषणा पत्र न्यूनतम समर्थन मूल्य को लेकर दिल्ली में आंदोलन कर रहे किसानों को समर्थन देने का वादा करता है। पार्टी ने सत्ता में आने की स्थिति में पैट्रोलियम पदार्थों की स्थिर कीमतों, देश में गरीबी की सीमा रेखा से नीचे के प्रत्येक परिवार को 10 नि:शुल्क प्ल.पी.जी. गैस सिलेंडर और सी.ए.ए. के उन्मूलन का भी वादा कर रहा है।

आरक्ष्य की को बात यह है कि ममता बनर्जी ने एक स्थानीय टी.वी. चैनल को दिए एक साक्षात्कार में पराजय जैसी बात की। उन्होंने कहा कि यदि उन्हें जेल भेज दिया जाए तो उन्हें कोई फर्क नहीं

- इस घोषणा पत्र में ममता बनर्जी की राष्ट्रीय नेता बनने की महत्वकांक्षा का ज्यादा पुट नज़र आया बनिस्पत तृणमूल पार्टी के प्रदेश स्तर की पार्टी होने की सच्चाई के।

- ममता की समस्या यह है कि, वे किसी भी पार्टी से कांग्रेस या मार्क्सवादी पार्टी से कोई सीटों के बंटवारे के बारे में कोई समझौता करने को तैयार नहीं।
- इसी कारण ममता बनर्जी, इण्डिया गठबंधन से लगभग बाहर सी ही हैं।

पड़ेगा। इससे उन्हें बढ़त ही मिलेगी। पार्टी की समस्या यह है कि उसने इण्डिया गठबंधन के साथ सीट शेयरिंग फॉर्मूला करने या बंगाल में सी.पी.आई. (एम.) और कांग्रेस के लिए कोई भी सीट छोड़ने से इन्कार कर दिया था। राष्ट्रीय स्तर पर तो तृणमूल कांग्रेस, इण्डिया गठबंधन से एक तरह से बाहर ही है। तृणमूल की एक राष्ट्रीय पार्टी बनने

मदद की है। अशोक गहलोत का पूरा फोकस तो अपने बेटे के चुनाव प्रचार पर है जो जालोर-सिरोही से चुनाव लड़ रहे हैं जो जालोर-सिरोही से चुनाव लड़ रहे हैं (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

## संयुक्त अरब अमीरात में 75 वर्षों में सबसे अधिक बारिश हुई

दुबई, 17 अप्रैल (वार्ता) संयुक्त अरब अमीरात (यूएई) में मंगलवार को 75 वर्षों में एक दिन में सबसे अधिक बारिश रिकॉर्ड की गई। मुसलाधार बारिश के कारण व्यापक बाढ़, यात्रा में व्यवधान और क्षति हुई। राष्ट्रीय मौसम विज्ञान केंद्र (एनसीएम) के अनुसार 1949 में रिकॉर्ड तोड़ बारिश के बाद 75 वर्षों में यह सबसे अधिक बारिश हुई है। अल ऐन में 24 घंटों के भीतर 254 मिमी बारिश दर्ज की गई, जो लगभग दो साल की औसत वर्षा के बराबर है। मौसम केंद्र ने कहा कि यह जलवायु डेटा रिकॉर्ड करने की शुरुआत के बाद से यूएई के जलवायु इतिहास में एक असाधारण घटना थी। दुनिया के सबसे व्यस्त हवाई अड्डों में से एक दुबई अंतरराष्ट्रीय हवाई अड्डे ने घोषणा की कि कल शाम मौसम की स्थिति में सुधार होने तक आने वाली उड़ानों का मार्ग में परिवर्तन किये गए हैं। हालांकि विमानों के प्रस्थान का परिचालन चालू रहेगा। खराब मौसम को देखते हुए पूरे यूएई में स्कूल बंद कर दिये गये और बुधवार को भी स्कूल बंद रहने की उम्मीद है।

दुबई प्रशासन ने भी अपने कर्मचारियों के लिए दूरस्थ कार्य समय को बुधवार तक बढ़ा दिया। यूएई में मुसलाधार बारिश होने से बेहद खराब मौसम के कारण अल ऐन में होने वाला एशियाई चैंपियंस लीग फुटबॉल सेमीफाइनल मैच को रद्द कर दिया है, जो यूएई और सऊदी अरब के बीच होना था।

## लोकसभा की 102 सीटों, सिक्किम विस चुनाव के लिये प्रचार थमा

नयी दिल्ली, 17 अप्रैल (वार्ता) लोकसभा और चार राज्य विधानसभाओं के चुनाव में लोकसभा की 102 सीटों और सिक्किम विधानसभा की सभी 32 सीटों के लिये 19 अप्रैल को होने वाले मतदान के लिये प्रचार अभियान बुधवार शाम पांच बजे थम गया। कुल सात चरणों में कराये जा रहे इन चुनावों में लोकसभा की 543 सीटों के साथ-साथ अरुणाचल प्रदेश, सिक्किम, ओडिशा और आंध्रप्रदेश विधानसभाओं के चुनाव कराये जा रहे हैं। पहले चरण में इक्कीस राज्यों और केन्द्रशासित प्रदेशों में लोकसभा की 102 सीटों के लिये हो रहे चुनाव को स्वतंत्र और निष्पक्ष ढंग से संपन्न कराने के लिये चुनाव आयोग ने 127 सामान्य पर्यवेक्षक, 67 पुलिस पर्यवेक्षक और 167 च्यत्र पर्यवेक्षक तैनात किये गये हैं। आज शाम सर्वजनिक रूप से प्रचार पर पाबंदी के बाद प्रत्याशी और उनके समर्थक मतदाताओं के घर-घर जाकर उन्हें अपने पक्ष में मत डालने के लिये प्रेरित कर रहे हैं।

प्रचार के आखिरी दिन प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी ने असम और त्रिपुरा में जनसभाओं को संबोधित किया। कांग्रेस अध्यक्ष मल्लिकार्जुन खड्गे, पूर्व पार्टी अध्यक्ष राहुल गांधी ने कोल्लार में चुनावी रैली को संबोधित किया।

## पंजाब में किसान रेलवे ट्रैक पर बैठे शंभू बॉर्डर पर किसानों ने पुलिस बैरिकेडिंग तोड़ दी

चंडीगढ़, 17 अप्रैल। युवा किसान नेता नवदीप सिंह बिहड़ा समेत 3 किसानों की जेल से रिहाई की मांग को लेकर पंजाब-हरियाणा के बॉर्डर पर आंदोलन कर रहे किसानों ने शंभू रेलवे स्टेशन पर रेलवे ट्रैक जाम कर दिया है। पुलिस ने उन्हें रोकने की कोशिश की तो पुलिस-किसानों की धक्कामुक्की हुई। किसानों ने बैरिकेडिंग तोड़ दी और ट्रैक पर बैठ गए। किसानों ने अंबाला-लुधियाना रेल मार्ग बंद कर दिया है। इससे अंबाला कैंट से निकलने वाली 36 ट्रेन प्रभावित हुई हैं और 11 ट्रेन रद्द करनी पड़ी। इससे यात्रियों को भारी दिक्कत का सामना करना पड़ा।

किसानों के आंदोलन के चलते जम्मू तबी, वैष्णो देवी, पठानकोट, अमृतसर जाने वाली ट्रेनों के रूट डाइवर्ट किए गए हैं। प्रदर्शनकारी किसानों का कहना है कि जब तक हमारे साथियों को रिहा नहीं किया जाता हम शंभू बॉर्डर पर डटे रहेंगे। अगर फिर भी रिहाई न हुई तो हम अन्य स्थानों पर भी ट्रेनें रोकेंगे। गिरफ्तार किसानों को रिहा करने की



## माध्यम वर्ग के साथ

माध्यम वर्गीय परिवार के अपने घर का सपना पूरा होगा

भारत को मैन्युफैक्चरिंग का ग्लोबल हब बनाएंगे इससे लाखों रोजगार सृजित होंगे

70 वर्ष से अधिक आयु के सभी वरिष्ठ नागरिकों को आयुष्मान भारत योजना में शामिल कर नि:शुल्क स्वास्थ्य सुविधा देंगे

रेलवे, एक्सप्रेस-वे, एयरपोर्ट और मेट्रो की सुविधाओं को बढ़ाएंगे। रेल टिकटों की वैटिंग लिस्ट न्यूनतम करेंगे

पौष्टिक सूर्य घर योजना आपका बिजली बिल करेगी जाँचो

**नीयत सही तो नतीजे सही**

ये तो बस ट्रेलर है, अभी तो हमें देश को बहुत आगे लेकर जाना है

**फिर एक बार मोदी सरकार**

कमल का बटन दबाएं **भाजपा को जिताएं**

## ‘यू.सी.सी. और एन.आर.सी. को लागू नहीं होने देंगे’

## तृणमूल कांग्रेस ने बंगाल में घोषणा पत्र जारी किया

कोलकाता, 17 अप्रैल। पश्चिम बंगाल की सत्ताधारी और विपक्षी इंडिया अलायंस की सहयोगी तृणमूल कांग्रेस ने लोकसभा चुनावों के लिए आज (बुधवार, 17 अप्रैल) अपना घोषणापत्र जारी कर दिया है। ममता बनर्जी की अध्यक्षता वाली पार्टी ने इसमें नागरिकता संशोधन अधिनियम को रद्द करने और देश में समान नागरिक संहिता के लागू करने से रोकने का वादा किया है।

तृणमूल सांसद डेरेक ओ ब्रायन ने पार्टी का घोषणापत्र जारी करते हुए कहा, “यह सब हम तक करेंगे जब टी.एम.सी., इंडिया गठबंधन के हिस्से के रूप में केंद्र में सरकार बनाएगी।” टीएमसी के घोषणा पत्र में सीएए और

इसके अलावा पार्टी ने गरीबी रेखा से नीचे रह रहे परिवारों के लिए उनके घर पर ही राशन पहुंचाने और 10 एलपीजी सिलेंडर मुफ्त उपलब्ध कराने का वादा किया है।

इसके अलावा अन्य कई कल्याणकारी योजनाओं का भी ऐलान टीएमसी ने किया है। पार्टी के वरिष्ठ नेता अमित मित्रा ने इस मौके पर कहा कि उनकी पार्टी मूल्य स्थिरकरण कोष का

निर्माण कर पेट्रोल और डीजल की कीमतों को नियंत्रित करने का वादा करती है। दीदी का शपथ नाम से जारी घोषणा पत्र में किसानों को न्यूनतम समर्थन मूल्य, और छात्र-छात्राओं को स्कॉलरशिप देने और सभी युवाओं को रोजगार की गारंटी का वादा किया गया है। घोषणा पत्र में कहा गया है कि देश के सभी गरीब परिवारों को मुफ्त आवास दिया जाएगा। सभी राशन कार्ड धारियों को पांच किलो अनाज प्रति माह मुफ्त देने का वादा किया गया है।

युवाओं को लुभाते हुए घोषणा पत्र में 25 वर्ष तक के सभी स्नातकों और डिप्लोमा धारकों को मासिक बजीफे के साथ एक साल का अग्रेंटिसिप देने का वादा किया गया है।

नई दिल्ली, 17 अप्रैल (वार्ता) कांग्रेस अध्यक्ष मल्लिकार्जुन खड्गे तथा पूर्व अध्यक्ष रिल्लुवा गांधी ने रामनवमी के अवसर पर देशवासियों को शुभकामनाएं और बधाई दी है। खड्गे ने कहा “सभी देशवासियों

राहुल गांधी ने कहा “आप सभी को रामनवमी की हार्दिक शुभकामनाएं।

को राम नवमी के पावन पर्व की हार्दिक शुभकामनाएं। आशा है ये पर्व सभी के जीवन में संयम, त्याग, मर्यादा सत्यता, सेवा व करुणा के महान आदर्शों का संचार करे और सबको सम्यग्, खुशहाली व समृद्धि प्रदान करे।” गांधी ने कहा “आप सभी को रामनवमी की हार्दिक शुभकामनाएं। आशा करता हूं यह शुभ पर्व आपके जीवन में खुशियाँ, संतोष और समृद्धि ले कर आए।”



सार-समाचार

संग्रहालयों में आज निःशुल्क प्रवेश

जोधपुर, (कासं)। विश्व विरासत दिवस पर गुरुवार को शहर के सरदार राजकीय संग्रहालय उम्मेद उद्यान एवं राजकीय संग्रहालय मंडीर उद्यान में पर्यटकों का प्रवेश निःशुल्क रहेगा। इन राजकीय संग्रहालयों में पर्यटक निःशुल्क प्रवेश कर सकेंगे। ये संग्रहालय सुबह 9.45 से शाम 5.15 बजे तक पर्यटकों के लिए खुले रहेंगे। पुरातत्व एवं संग्रहालय विभाग जोधपुर के अध्यक्ष इमरान अली ने बताया कि सरदार राजकीय संग्रहालय में पर्यटकों को हाथी दांत की वस्तुएं, नमक एवं सीप की बनी हुई कलात्मक वस्तुएं, अस्त्र-शस्त्र, लकड़ी पर लाख के कार्य की बनी वस्तुएं, मारवाड़ शैली के लघु चित्र एवं आदमकद चित्र, जैन व हिंदू प्रतिमाएं, धातु से बनी वस्तुएं, प्रथम विश्व युद्ध एवं द्वितीय विश्वयुद्ध के विमान एवं पोत के मॉडल, छायाचित्र, वन्यजीवों की टूटनी आकर्षण के केंद्र रहेंगी। वहीं राजकीय संग्रहालय मंडीर में मारवाड़ शैली के लघुचित्र, आदमकद चित्र, वन्यजीव टूटनी में घड़ियाल, भैसा (गौर), संगमरमर की कलात्मक वस्तुएं, मानव शरीर की आंतरिक संरचना दर्शाता मॉडल, लोक देवी-देवताओं की प्रतिमाएं, शिलालेख सहित अन्य प्रतिमाएं आकर्षण का केंद्र रहेंगी।

वाहन चोरी का शातिर आरोपी पकड़ा

जोधपुर, (कासं)। शहर की महामंदिर पुलिस ने शातिर वाहन चोर को गिरफ्तार कर चोरी की एक बाइक को जब्त किया है। आरोपी से पूछताछ में पता लगा कि उसने पिछले डेढ़ माह में दस वाहन चोरी किए हैं। आरोपी नशे का आदी है और शौक मौज की पूर्ति के लिए वाहन चुराता है। उसकी निशानदेही पर अन्य गाड़ियों की बरामदगी के प्रयास किए जा रहे हैं। थानाधिकारी शिवलाल मीणा ने बताया कि 15 अप्रैल को पृथ्वीपुरा रसाला रोड निवासी दिनेश बारासा ने रिपोर्ट दी कि उसके घर के सामने खड़ी उसकी बाइक 13 अप्रैल की रात चोरी हो गई। 14 की सुबह उठने पर उसे पता लगा। तब उसने पुलिस में रिपोर्ट दर्ज कराई। आरोपी का पता लगाने के लिए पुलिस को एक टीम हैडकांस्टेबल सतीशचंद, कांस्टेबल प्रकाश, गोपाल, रजनीश एवं सुरेश की गठित की गई। पुलिस की टीम ने आरोपी पृथ्वीपुरा रसाला रोड हरिजन बस्ती निवासी आशिष गुजराती गुजराती को गिरफ्तार किया है। आरोपी से चोरी की बाइक को जब्त किए जाने के साथ पूछताछ में पता लगा कि उसने मार्च -अप्रैल के मध्य में दस वाहनों को चुराया है।

नकबजनी के तीन आरोपी गिरफ्तार

जोधपुर, (कासं)। शहर की माता का थान पुलिस ने गत माह मदेरणा कॉलोनी में एक मकान में हुई सैधमारी की घटना में तीन आरोपियों को गिरफ्तार किया है। जिनसे पूछताछ की जा रही है। माता का थान पुलिस ने बताया कि गत 11 मार्च को मदेरणा कॉलोनी, नाडी मोहल्ला निवासी मोहम्मद आसिफ पुत्र मोहम्मद फारूक की तरफ से मामला दर्ज करवाया गया था। इसमें बताया कि 10 मार्च को उसकी माताजी की तबीयत ठीक नहीं होने पर पिता इलाज के लिए अहमदाबाद लेकर गए थे। वह घर पर ही था मगर बाद में वह भी अपनी पत्नी के दूसरे मकान पर सोने चला गया। सुबह आया तो मकान में चोरी का पता लगा। पुलिस में दर्ज कराई रिपोर्ट में चोरी गत सामान का ब्यौरा नहीं दिया गया। पुलिस ने जांच पड़ताल के बाद अब तीन आरोपियों सुभाष चौक रातानाडा निवासी मोहम्मद इरफान, दर्पण सिनेमा के पास रहने वाले अमन हुसैन एवं उदयमंदिर आसन सरकारी स्कूल के पीछे रहने वाले अब्दुल कलाम उर्फ बंटी को गिरफ्तार किया है।

पर्यवेक्षकों ने कार्यों का जायजा लिया

जालोर, (कासं)। निर्वाचन आयोग की ओर से नियुक्त सामान्य पर्यवेक्षक दीपक सोनी व व्यय पर्यवेक्षक पास मणि त्रिपाठी ने बुधवार को वीरमदेर राजकीय स्नातकोत्तर महाविद्यालय जालोर में लोकसभा आम चुनाव-2024 को लेकर हो रहे ईटीएम मशीनों के कमिश्निंग कार्य का अवलोकन कर व्यवस्थाओं का जायजा लिया। पर्यवेक्षकों ने विधानसभावार बने ईवीएम स्टूंग कक्षों का निरीक्षण के साथ बैलेट यूनिट, कंट्रोल यूनिट व वीवीपेट मशीनों की कमिश्निंग कार्यों का अवलोकन कर व्यवस्थाओं के बारे में जानकारी ली। जिला निर्वाचन अधिकारी पूजा पार्थ, जालोर के सहायक रिटर्निंग अधिकारी प्रमोद सीरवो आदि उपस्थित रहे।

# वेबेक्स पर प्रवासी मतदाताओं से मतदान के लिए संवाद किया

जालोर, (कासं)। लोकसभा आम चुनाव-2024 के दौरान मतदाता जागरूकता अभियान की स्वीय गतिविधियों के अंतर्गत बुधवार को जिला निर्वाचन अधिकारी पूजा पार्थ ने मतदान तिथि 26 अप्रैल को शत-प्रतिशत मतदान करने को लेकर जालोर व सांचौर जिले के प्रवासी मतदाताओं के साथ ऑनलाइन वेबेक्स मीटिंग के माध्यम से संवाद किया। संवाद के दौरान जिला निर्वाचन अधिकारी पूजा पार्थ ने लोकतंत्र के महापर्व में अपनी भागीदारी निभाने के लिए प्रवासी मतदाताओं से अपने गांव, ढाणी व शहर में पधारकर 26 अप्रैल को शत-प्रतिशत मतदान करने की अपील की। जिला परिषद के मुख्य कार्यकारी अधिकारी व स्वीप प्रभारी जवाहर चौधरी ने प्रवासी मतदाताओं को मतदान केंद्रों पर तदारताओं के लिए की गई व्यवस्थाओं व सुविधाओं

जैसे-पेयजल, छाया, बैठक व्यवस्था, शौचालय आदि आधारभूत सुविधाओं के बारे में जानकारी दी। अतिरिक्त मुख्य कार्यकारी अधिकारी चिदंबर परमार ने मतदाता पहचान पत्र के अलावा 12 वैकल्पिक फोटो युक्त दस्तावेजों जैसे आधार कार्ड, पासपोर्ट, ड्राइविंग लाइसेंस, बैंक पास बुक, नरगा जांच कार्ड व पेन कार्ड आदि के आधार मतदान करने में जानकारी दी। वेबेक्स के माध्यम से सूरत, मुंबई, बैंगलुरु, चेन्नई, अहमदाबाद, बीजापुर, कोयंबटूर, दिल्ली, हैदराबाद, वापी, गोवा, विजयवाड़ा आदि शहरों से जुड़े प्रवासी प्रतिपक्षिण राठौड़, बगदावरा, भोमसिंह देवड़ा, कालीलाल, नकुलसिंह दहिया, दिलीप कुमार व परबतसिंह आदि ने जिला प्रशासन से संवाद किया। इस अवसर पर जिला स्वीप टीम के प्रभारण चौधरी, ईश्वरसिंह, हिंग्लजादान, संदीप जोशी,

# बावड़ी तहसील में आयुर्वेद चिकित्सा शिविर आयोजित

जोधपुर, (कासं)। डॉ. सर्वपल्ली राधाकृष्णन राजस्थान आयुर्वेद विश्वविद्यालय जोधपुर के कुलपति प्रो. (वैद्य) प्रदीप कुमार प्रजापति के मार्गदर्शन में बावड़ी तहसील में सपना एंटरप्राइजेज के सहयोग से ओसवाल न्यायित नोहरा में विशिष्ट आयुर्वेद चिकित्सा शिविर का आयोजन किया। शिविर प्रभारी एवं डॉ. विष्णुदत्त शर्मा ने बताया कि शिविर में सह आचार्य एवं शल्य चिकित्सक डॉ.विष्णु दत्त शर्मा ने मस्सा, फिशर, फिस्टूला, विबंध जैसे कई रोगों का परीक्षण कर चिकित्सा परामर्श दिया। प्रसूति तंत्र विभाग की सह आचार्य डॉ. शर्मिष्ठा ने महिला संबंधी रोगों पर चिकित्सकीय परामर्श दिया तथा शिशु चिकित्सा के नैदानिक इतिहास, शिशु चिकित्सा के निःशुल्क सैपल भी वितरित किए। काय चिकित्सा विभाग से डॉ. भानुप्रिया चौधरी ने सामान्य रोग जैसे कटिशूल, सर्वांग शूल, त्वक विकार,

# विचार गोष्ठी आयोजित

जालोर, (कासं)। अखिल भारतीय साहित्य परिषद जालोर इकाई की ओर से भारतीय नववर्ष के उपलक्ष्य में सेवा भारती भवन में विचार गोष्ठी का आयोजन किया गया। गोष्ठी का विषय रहा भारतीय नववर्ष की महत्ता साहित्य परिषद के जिला महामंत्री कुलदीप खण्डेलवाल ने बताया कि कार्यक्रम में मुख्य वक्ता राष्ट्रीय स्वयंसेवक संघ के विभाग प्रचारक संजीव कुमार थे एवं मुख्य अतिथि वरिष्ठ अधिवक्ता मधुसूदन व्यास थे, एवं कार्यक्रम की अध्यक्षता साहित्य परिषद के प्रांतीय उपाध्यक्ष परमानंद भट्ट ने की। गोष्ठी में वरिष्ठ साहित्यकार अचलेश्वर आनंद ने भारतीय नववर्ष पर अपनी एक रचना सुनाते हुए उसकी विवेचना द्वारा भारतीय नववर्ष के महत्व पर प्रकाश डाला, शिक्षाविद ओमप्रकाश खंडेलवाल ने भारतीय नववर्ष का ऐतिहासिक, सामाजिक और वैज्ञानिक दृष्टिकोण से महत्व बताया, भंवरलाल सुथार ने भारतीय नववर्ष की शुभकामनाएं देते हुए बताया कि क्यों भारतीय नववर्ष अंग्रेजी नववर्ष से बेहतर है और एक तरफ जहां भारतीय नववर्ष व्यक्ति को समाज और संस्कृति से जोड़ता है वहीं दूसरी ओर अंग्रेजी नववर्ष उसे इनसे अलग कर देता है, समाज सेवी एवं कुशल उद्यमी मदनराज बोहरा ने बताया कि भारतीय नववर्ष को मनाने के लिए कुछ नवाचार की आवश्यकता है। तब नई पीढ़ी उसकी तरफ आकर्षित हो एवं उसका महत्व समझ पाए, इसी बीच एक नैनिहाल माधव जोशी ने हरी ओम पंवार की एक कविता पढ़ सब में जोश भर दिया। अश्विनी श्रीमाली ने भी नववर्ष पर अपनी रचना पढ़ वावाहारी लुटी। गोष्ठी के अध्यक्ष परमानंद भट्ट ने एक गजल द्वारा अपनी बात रखी। मुख्य अतिथि मधुसूदन व्यास ने बहुत ही विस्तार से भारतीय नववर्ष पर प्रकाश डाला। उन्होंने भारतीय नववर्ष के कई पहलू बताए। विभाग प्रचारक संजीव कुमार ने कहा कि भारतीय नववर्ष की भूलकर अंग्रेजी नववर्ष के पीछे भागने वाली युवा पीढ़ी को कोसने के बजाय उनकी ज्ञान बोध करवाने की आवश्यकता है। साहित्य परिषद के जिला संयोजक अश्विनी श्रीमाली ने सबका धन्यवाद ज्ञापित किया। कार्यक्रम का संचालन कुलदीप खण्डेलवाल द्वारा किया गया। इस अवसर पर नारायणलाल भट्ट, शैतान सिंह राजपुरोहित, ललित दवे, नरेंद्र बोहरा, चंद्रकांत रामावत, पद्मना नागर, सुषमा चर्चवैदी, मुकेश दहिया राजकुमार, दुर्गत के साथ कई नागरिक मौजूद रहे।

# मातेश्वरी कॉलोनी में भूमि पूजन

पाली, (नि.सं.)। मातेश्वरी कॉलोनी में 17 तारीख को भूमि पूजन का कार्यक्रम अत्यंत हवेलीसा एव उल्लास के साथ संपन्न हुआ। इसके साथ ही शम को भक्ति संस्था का शानदार आयोजन हुआ। इसके आयोजन का लाभ अशोककुमार प्रकाश कुमार पारख (डी वाला) परिवार ने लिया। तारीख 18 को सुबह 11 बजे से शिलान्यास कार्यक्रम प्रारंभ होगा। मंदिर की मुख्य शिला रमेश, ललित मरलेचा परिवार और सुमति भवन का शिलान्यास सज्जन राज, नितिन गुलेच्छा परिवार द्वारा किया जायेगा। अन्य का लाभ रमेश, देवेंद्र धोका, विशाल, लवकेश कोठारी, तेजपाल, सनी जैन, अनिल, लक्ष्य कर्णावट, नैनमल, छगन लाल सालेचा, चन्दनमल, नेमीचंद सोनिगरा, दिलिप दीपक कोठारी, नेमीचंद, राकेश मेहला परिवारों द्वारा लिया गया है। रत्न स्तम्भ लाभार्थी अमरचंद हर्ष बोहरा, महेंद्र ऋषभ बलाई, भरत कल्याण देसराजा, अशोक, प्रकाश पारख बने और स्वर्ण स्तम्भ लाभार्थी गौतमचंद, मनोज लोडा, पारसमल, विक्की भण्डारी, अशोक कुमार, विपुल भंडारी, पदमचंद करण संखलेचा बने।

# पालीवाल ने निरीक्षण किया

पोकरण, (नि.सं.)। मुख्य चिकित्सा एवं स्वास्थ्य अधिकारी डॉ. राजेंद्र कुमार पालीवाल ने जिला अस्पताल पोकरण का निरीक्षण कर चिकित्सा व्यवस्थाओं का जायजा लिया। डॉ. पालीवाल द्वारा चिकित्सा संस्थान के वाई, लैब, दवा वितरण केंद्रों व कोल्ड चैन पौडेंट का निरीक्षण किया गया। उन्होंने पीएमओ डॉ अनील गुप्ता से प्रदान की जा रही चिकित्सा सेवाओं के बारे में विस्तार से जानकारी प्राप्त की तथा आमजन को जांच सेवा का बेहतर लाभ प्रदान करने के उद्देश्य से चिकित्सा संस्थान की लैब को गुरुवार से दो पारी में प्रातः 8 बजे से रात्रि 8 बजे तक संचालित करने के निर्देश दिए। डॉ पालीवाल ने पीएमओ को चिकित्सा संस्थान में निर्धारित ड्यू, सीबीसी आदि निर्धारित सभी जांचों से मरीजों को लाभान्वित के लिए निर्देश दिए। उन्होंने थर्ती मरीजों से संवाद कर स्वास्थ्य के बारे में जानकारी ली तथा जिला अस्पताल में होने वाली जांच सुविधाओं का लाभ प्राप्त करने की बात कही। डॉ. पालीवाल ने पोकरण क्षेत्र के लोगों से अपील कर कहा कि वे जिला अस्पताल पोकरण में दो पारी में प्रारंभ होने वाली उपलब्ध जांचों की सुविधा का लाभ अवश्य लें।

# खेलो इंडिया सेंटर बना विजेता

जालोर, (कासं)। डिस्ट्रिक्ट वास्केटबॉल एसोसिएशन के तत्वावधान में आयोजित जिला स्तरीय जूनियर वास्केटबॉल चैम्पियनशिप का विधिवत समापन समारोह एम्मानुएल मिशन सोनियर सैकण्डरी स्कूल के बास्केटबॉल ग्राउंड पर सम्पन्न हुआ। प्राप्त जानकारी के अनुसार जालोर जिला बास्केटबॉल एसोसिएशन के सचिव मून सिंह राठौड़ ने बताया कि जिला स्तरीय जूनियर बास्केटबॉल चैम्पियनशिप में एसोसिएशन से मान्यता प्राप्त चार बास्केटबॉल के क्लबों ने भाग लिया। जिसमें राज क्लब वसेंज आर्यन क्लब के मध्य मैच खेला गया। जिसमें आर्यन क्लब ने राज क्लब को 34-10 अंकों के स्कोर से हराया खेलो इंडिया सेंटर ने आजना क्लब आहोर के मध्य खेला गया मैच में खेलो इंडिया सेंटर विजेता रहा। फाइनल मैच आर्यन क्लब वसेंज खेलो इंडिया सेंटर के मध्य आयोजित हुआ। जिससे खेलो इंडिया सेंटर विजेता रहा। समापन समारोह के मुख्य अतिथि राजस्थान राज्य ओलिंपिक एसोसिएशन के सर्वोच्च सचिव लाल सिंह सांखला ने खिलाड़ियों को सम्बोधित किया।

# BANASTHALI VIDYAPITH

(Notified as Deemed to be University Under Section 3 of the UGC Act)

## University for women: University with a difference

<p><b>Banasthali Vidyapith, the world's largest fully residential university for women is NAAC 'A++', the second highest ranked women's university in the world having more than 15000 students on its 850-acre campus situated amidst rural setting in Rajasthan, having a distinct educational ideology and offering a variety of programmes from nursery up to doctoral level across a wide spectrum of disciplines to prepare enlightened citizens with strong value-base.</b></p>	<p style="text-align: center; font-weight: bold;">Programmes offered</p> <table border="1" style="width: 100%; border-collapse: collapse; font-size: 10px;"> <thead> <tr style="background-color: #004a87; color: white;"> <th style="padding: 2px;">ENGINEERING &amp; TECHNOLOGY</th> <th style="padding: 2px;">LIFE SCIENCES</th> <th style="padding: 2px;">DESIGN</th> </tr> </thead> <tbody> <tr> <td style="padding: 2px; vertical-align: top;"> <b>B.Tech.*</b> (Comp. Sc. &amp; Engg./Comp. Sc.-Artificial Intelligence/Electronics &amp; Comm./ Electronics &amp; Instru./Electrical &amp; Electronics/Mechatronics/IT/Biotech./Chemical Engg./Electronics Engg.-VLSI Design and Technology)  <b>M.Tech.</b> (Artificial Intelligence)  <b>M.Tech.</b> (Computer Science/IT)  <b>M.Tech.</b> (Robotics &amp; Automation)  <b>M.Tech.</b> (VLSI Design)  <b>M.Tech.</b> (Remote Sensing)  <b>M.Tech.</b> (Biotechnology)  <b>M.Tech.</b> (Chemical Engineering)                 </td> <td style="padding: 2px; vertical-align: top;"> <b>B.Sc./B.Sc. Hons./B.Sc. Hons. with Research</b> (Chemistry, Zoology, Botany &amp; Microbiology)  <b>B.Sc./B.Sc. Hons./B.Sc. Hons. with Research</b> (Biotechnology)  <b>B.Pharm.*</b>  <b>M.Pharm.</b> (Pharmaceutical Chemistry, Pharmaceutics, Pharmacology)  <b>M.Sc.</b> (Chemistry)  <b>M.Sc.</b> (Botany)   <b>M.Sc.</b> (Zoology)  <b>M.Sc.</b> (Biotechnology)   <b>M.Sc.</b> (Bioinformatics)  <b>M.Sc.</b> (Applied Microbiology &amp; Biotechnology)  <b>M.Sc.</b> (Microbiology)                 </td> <td style="padding: 2px; vertical-align: top;"> <b>B.Des.</b> (Fashion &amp; Lifestyle Design/Communication Design/Industrial Design)  <b>M.A.</b> (Textile Designing)   <b>M.Des.</b>  <b>JOURNALISM &amp; MASS COMMUNICATION</b>  <b>B.A./B.A. Hons./B.A. Hons. with Research</b> (Journalism and Mass Communication)  <b>M.A.</b> (Journalism and Mass Communication)  <b>HUMANITIES &amp; SOCIAL SCIENCES</b>  <b>B.A./B.A. Hons./B.A. Hons. with Research</b> (Hindi, Sanskrit, English, Sociology, History, Maths, Statistics, Applied Statistics, Political Sc., Public Adm., Economics, Management, Music, Dance, Drama &amp; Theatre Art, Drawing &amp; Painting, Home Science, Textile Designing, Computer Application, Geography, Psychology, French)  <b>M.A.</b> (Economics, History, Sociology, Political Sc., Psychology, Geography, Mathematics, Statistics, Operations Research, Hindi, English &amp; Sanskrit)  <b>Master of Social Work</b>  <b>EDUCATION</b>  <b>B.A.B.Ed.*</b>, <b>B.Sc.B.Ed.*</b> (Integrated), <b>B.Ed.</b>, <b>M.Ed.</b>  <b>HOME SCIENCE</b>  <b>B.Sc./B.Sc. Hons./B.Sc. Hons. with Research</b> (Home Science)  <b>B.Sc./B.Sc. Hons./B.Sc. Hons. with Research</b> (Home Science) Food Science &amp; Nutrition  <b>M.Sc.</b> (Home Science) (Human Development/Food Science &amp; Nutrition/Clothing &amp; Textile)  <b>NURSING</b>  <b>B.Sc. Nursing*</b> </td> </tr> <tr style="background-color: #004a87; color: white;"> <th style="padding: 2px;">MATHEMATICAL &amp; PHYSICAL SCIENCES</th> <th style="padding: 2px;">EARTH SCIENCES</th> <th style="padding: 2px;">MANAGEMENT STUDIES</th> </tr> <tr> <td style="padding: 2px; vertical-align: top;"> <b>B.Sc./B.Sc. Hons./B.Sc. Hons. with Research</b> (Phy./Chem./Maths/Comp.Sc./Elect./Stats)  <b>BCA/BCA Hons./BCA Hons. with Research</b>  <b>M.Sc.</b> (Computer Science)  <b>M.Sc.</b> (Data Science)  <b>M.Sc.</b> (Electronics)  <b>M.Sc.</b> (Mathematics/Statistics/Operations Research)  <b>M.Sc.</b> (Physics)  <b>MCA/PGDCA</b> </td> <td style="padding: 2px; vertical-align: top;"> <b>B.Sc./B.Sc. Hons./B.Sc. Hons. with Research</b> (Geology/Geography)  <b>M.Sc.</b> (Geography)   <b>M.Sc.</b> (Geology)  <b>M.Sc.</b> (Environmental Science)                 </td> <td style="padding: 2px; vertical-align: top;"> <b>B.Com./B.Com. Hons./B.Com. Hons. with Research</b>  <b>BBA/BBA Hons./BBA Hons. with Research</b>  <b>M.Com.</b>  <b>MBA*</b> (Business Analytics/Entrepreneurship/HR/Finance/Marketing/Aviation/Public Policy/Banking and Finance Management)                 </td> </tr> <tr style="background-color: #004a87; color: white;"> <th style="padding: 2px;">ARCHITECTURE &amp; PLANNING</th> <th style="padding: 2px;">MANAGEMENT STUDIES</th> <th style="padding: 2px;">FINANCE</th> </tr> <tr> <td style="padding: 2px; vertical-align: top;"> <b>B.Arch.*</b>   <b>B.A./BBA/B.Com. LL.B.</b> (Integrated)  <b>LL.M.*</b> (Constitution Law)                 </td> <td style="padding: 2px; vertical-align: top;"> <b>FINANCE</b>  <b>M.A. Music</b> (Vocal/Sitar), Dance (Kathak/Bharatnatyam), Dramatic Art (Theatre), Drawing and Painting                 </td> <td style="padding: 2px; vertical-align: top;"> </td> </tr> </tbody> </table>	ENGINEERING & TECHNOLOGY	LIFE SCIENCES	DESIGN	<b>B.Tech.*</b> (Comp. Sc. & Engg./Comp. Sc.-Artificial Intelligence/Electronics & Comm./ Electronics & Instru./Electrical & Electronics/Mechatronics/IT/Biotech./Chemical Engg./Electronics Engg.-VLSI Design and Technology) <b>M.Tech.</b> (Artificial Intelligence) <b>M.Tech.</b> (Computer Science/IT) <b>M.Tech.</b> (Robotics & Automation) <b>M.Tech.</b> (VLSI Design) <b>M.Tech.</b> (Remote Sensing) <b>M.Tech.</b> (Biotechnology) <b>M.Tech.</b> (Chemical Engineering)	<b>B.Sc./B.Sc. Hons./B.Sc. Hons. with Research</b> (Chemistry, Zoology, Botany & Microbiology) <b>B.Sc./B.Sc. Hons./B.Sc. Hons. with Research</b> (Biotechnology) <b>B.Pharm.*</b> <b>M.Pharm.</b> (Pharmaceutical Chemistry, Pharmaceutics, Pharmacology) <b>M.Sc.</b> (Chemistry) <b>M.Sc.</b> (Botany)   <b>M.Sc.</b> (Zoology) <b>M.Sc.</b> (Biotechnology)   <b>M.Sc.</b> (Bioinformatics) <b>M.Sc.</b> (Applied Microbiology & Biotechnology) <b>M.Sc.</b> (Microbiology)	<b>B.Des.</b> (Fashion & Lifestyle Design/Communication Design/Industrial Design) <b>M.A.</b> (Textile Designing)   <b>M.Des.</b> <b>JOURNALISM &amp; MASS COMMUNICATION</b> <b>B.A./B.A. Hons./B.A. Hons. with Research</b> (Journalism and Mass Communication) <b>M.A.</b> (Journalism and Mass Communication) <b>HUMANITIES &amp; SOCIAL SCIENCES</b> <b>B.A./B.A. Hons./B.A. Hons. with Research</b> (Hindi, Sanskrit, English, Sociology, History, Maths, Statistics, Applied Statistics, Political Sc., Public Adm., Economics, Management, Music, Dance, Drama & Theatre Art, Drawing & Painting, Home Science, Textile Designing, Computer Application, Geography, Psychology, French) <b>M.A.</b> (Economics, History, Sociology, Political Sc., Psychology, Geography, Mathematics, Statistics, Operations Research, Hindi, English & Sanskrit) <b>Master of Social Work</b> <b>EDUCATION</b> <b>B.A.B.Ed.*</b> , <b>B.Sc.B.Ed.*</b> (Integrated), <b>B.Ed.</b> , <b>M.Ed.</b> <b>HOME SCIENCE</b> <b>B.Sc./B.Sc. Hons./B.Sc. Hons. with Research</b> (Home Science) <b>B.Sc./B.Sc. Hons./B.Sc. Hons. with Research</b> (Home Science) Food Science & Nutrition <b>M.Sc.</b> (Home Science) (Human Development/Food Science & Nutrition/Clothing & Textile) <b>NURSING</b> <b>B.Sc. Nursing*</b>	MATHEMATICAL & PHYSICAL SCIENCES	EARTH SCIENCES	MANAGEMENT STUDIES	<b>B.Sc./B.Sc. Hons./B.Sc. Hons. with Research</b> (Phy./Chem./Maths/Comp.Sc./Elect./Stats) <b>BCA/BCA Hons./BCA Hons. with Research</b> <b>M.Sc.</b> (Computer Science) <b>M.Sc.</b> (Data Science) <b>M.Sc.</b> (Electronics) <b>M.Sc.</b> (Mathematics/Statistics/Operations Research) <b>M.Sc.</b> (Physics) <b>MCA/PGDCA</b>	<b>B.Sc./B.Sc. Hons./B.Sc. Hons. with Research</b> (Geology/Geography) <b>M.Sc.</b> (Geography)   <b>M.Sc.</b> (Geology) <b>M.Sc.</b> (Environmental Science)	<b>B.Com./B.Com. Hons./B.Com. Hons. with Research</b> <b>BBA/BBA Hons./BBA Hons. with Research</b> <b>M.Com.</b> <b>MBA*</b> (Business Analytics/Entrepreneurship/HR/Finance/Marketing/Aviation/Public Policy/Banking and Finance Management)	ARCHITECTURE & PLANNING	MANAGEMENT STUDIES	FINANCE	<b>B.Arch.*</b>  <b>B.A./BBA/B.Com. LL.B.</b> (Integrated) <b>LL.M.*</b> (Constitution Law)	<b>FINANCE</b> <b>M.A. Music</b> (Vocal/Sitar), Dance (Kathak/Bharatnatyam), Dramatic Art (Theatre), Drawing and Painting		<p style="font-weight: bold; font-size: 14px;">SCHOOL EDUCATION DIVISION</p> <p>New admissions shall be made only to classes VI*, IX* &amp; XI Arts/Science(Maths/Bio)/Commerce.</p> <p>For admission enquiry: 9116624101, 9352878388 Email: school_admissions@banasthali.in</p> <div style="border: 1px solid black; padding: 5px; margin-top: 10px;"> <p style="text-align: center; font-weight: bold; background-color: #004a87; color: white; padding: 2px;">Enquiries can be made at</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>For general enquiry: 9352879844, 9352879855, 9352879866</li> <li>For UG/PG Admissions: 9116624102 (Engineering &amp; Technology) 9116624103 (Mathematical &amp; Physical Sciences) 9116624104 (Life Science, Aviation, Earth Sc.) 9116624105 (Law &amp; Management Studies) 9352879847 (Humanities, Social Sc., Home Sc.) 9352803156 (Design, Architecture, Fine Arts, Education &amp; Nursing)</li> </ul> </div> <p style="font-weight: bold; font-size: 14px; margin-top: 10px;">How to Apply</p> <p>For each programme a separate application is required through either:</p> <p><b>Option 1</b> : Online submission of application at the University's website: <a href="http://www.banasthali.org">http://www.banasthali.org</a> or</p> <p><b>Option 2</b> : Send a DD for Pre-application fee of Rs. 1000/- in favour of "Banasthali Vidyapith" Payable at Banasthali, Jaipur to: Secretary-Banasthali Vidyapith, P.O. Banasthali Vidyapith-304022 (Raj.)</p>
ENGINEERING & TECHNOLOGY	LIFE SCIENCES	DESIGN																		
<b>B.Tech.*</b> (Comp. Sc. & Engg./Comp. Sc.-Artificial Intelligence/Electronics & Comm./ Electronics & Instru./Electrical & Electronics/Mechatronics/IT/Biotech./Chemical Engg./Electronics Engg.-VLSI Design and Technology) <b>M.Tech.</b> (Artificial Intelligence) <b>M.Tech.</b> (Computer Science/IT) <b>M.Tech.</b> (Robotics & Automation) <b>M.Tech.</b> (VLSI Design) <b>M.Tech.</b> (Remote Sensing) <b>M.Tech.</b> (Biotechnology) <b>M.Tech.</b> (Chemical Engineering)	<b>B.Sc./B.Sc. Hons./B.Sc. Hons. with Research</b> (Chemistry, Zoology, Botany & Microbiology) <b>B.Sc./B.Sc. Hons./B.Sc. Hons. with Research</b> (Biotechnology) <b>B.Pharm.*</b> <b>M.Pharm.</b> (Pharmaceutical Chemistry, Pharmaceutics, Pharmacology) <b>M.Sc.</b> (Chemistry) <b>M.Sc.</b> (Botany)   <b>M.Sc.</b> (Zoology) <b>M.Sc.</b> (Biotechnology)   <b>M.Sc.</b> (Bioinformatics) <b>M.Sc.</b> (Applied Microbiology & Biotechnology) <b>M.Sc.</b> (Microbiology)	<b>B.Des.</b> (Fashion & Lifestyle Design/Communication Design/Industrial Design) <b>M.A.</b> (Textile Designing)   <b>M.Des.</b> <b>JOURNALISM &amp; MASS COMMUNICATION</b> <b>B.A./B.A. Hons./B.A. Hons. with Research</b> (Journalism and Mass Communication) <b>M.A.</b> (Journalism and Mass Communication) <b>HUMANITIES &amp; SOCIAL SCIENCES</b> <b>B.A./B.A. Hons./B.A. Hons. with Research</b> (Hindi, Sanskrit, English, Sociology, History, Maths, Statistics, Applied Statistics, Political Sc., Public Adm., Economics, Management, Music, Dance, Drama & Theatre Art, Drawing & Painting, Home Science, Textile Designing, Computer Application, Geography, Psychology, French) <b>M.A.</b> (Economics, History, Sociology, Political Sc., Psychology, Geography, Mathematics, Statistics, Operations Research, Hindi, English & Sanskrit) <b>Master of Social Work</b> <b>EDUCATION</b> <b>B.A.B.Ed.*</b> , <b>B.Sc.B.Ed.*</b> (Integrated), <b>B.Ed.</b> , <b>M.Ed.</b> <b>HOME SCIENCE</b> <b>B.Sc./B.Sc. Hons./B.Sc. Hons. with Research</b> (Home Science) <b>B.Sc./B.Sc. Hons./B.Sc. Hons. with Research</b> (Home Science) Food Science & Nutrition <b>M.Sc.</b> (Home Science) (Human Development/Food Science & Nutrition/Clothing & Textile) <b>NURSING</b> <b>B.Sc. Nursing*</b>																		
MATHEMATICAL & PHYSICAL SCIENCES	EARTH SCIENCES	MANAGEMENT STUDIES																		
<b>B.Sc./B.Sc. Hons./B.Sc. Hons. with Research</b> (Phy./Chem./Maths/Comp.Sc./Elect./Stats) <b>BCA/BCA Hons./BCA Hons. with Research</b> <b>M.Sc.</b> (Computer Science) <b>M.Sc.</b> (Data Science) <b>M.Sc.</b> (Electronics) <b>M.Sc.</b> (Mathematics/Statistics/Operations Research) <b>M.Sc.</b> (Physics) <b>MCA/PGDCA</b>	<b>B.Sc./B.Sc. Hons./B.Sc. Hons. with Research</b> (Geology/Geography) <b>M.Sc.</b> (Geography)   <b>M.Sc.</b> (Geology) <b>M.Sc.</b> (Environmental Science)	<b>B.Com./B.Com. Hons./B.Com. Hons. with Research</b> <b>BBA/BBA Hons./BBA Hons. with Research</b> <b>M.Com.</b> <b>MBA*</b> (Business Analytics/Entrepreneurship/HR/Finance/Marketing/Aviation/Public Policy/Banking and Finance Management)																		
ARCHITECTURE & PLANNING	MANAGEMENT STUDIES	FINANCE																		
<b>B.Arch.*</b>  <b>B.A./BBA/B.Com. LL.B.</b> (Integrated) <b>LL.M.*</b> (Constitution Law)	<b>FINANCE</b> <b>M.A. Music</b> (Vocal/Sitar), Dance (Kathak/Bharatnatyam), Dramatic Art (Theatre), Drawing and Painting																			

\*Admission to this course shall be based on merit-cum-aptitude test.

**Foreign/NRI Admissions** : A limited number of seats are available for direct admission of Foreign/NRI students in select courses.

**Ph.D.** : Visit the University website for further details.

1800-270-5855

Toll Free

Admission 2024-25

Scan to explore for detailed information

Subject to approval JEE-2 & NATIA qualified

LAST DATE FOR APPLICATION

30 April, 2024

NIRF All India Rank





# 500 साल बाद यह पहली रामनवमी जब रामलला राममंदिर में विराजे : मंजू शर्मा

जयपुर, (का.सं.)। भाजपा प्रत्याशी मंजू शर्मा ने आज जयपुर शहर लोकसभा क्षेत्र में विभिन्न समाजों को बैठकों में शिरकत की। इस दौरान उन्होंने आमजन को रामनवमी की शुभकामनाएं देते हुए कहा कि 500 साल बाद यह पहली रामनवमी है जब रामलला अपनी जन्मस्थली अयोध्या में बनाए गए भव्य राममंदिर में विराजे हैं।

प्रदेश प्रवक्ता लक्ष्मीकांत पारीक और मीडिया समन्वयक मुकेश भारद्वाज ने बताया कि भाजपा प्रत्याशी मंजू शर्मा का आज सुबह सांगानेर विधानसभा के मानसरोवर क्षेत्र में विप्र फाउण्डेशन

की ओर से आयोजित बैठक में भव्य स्वागत किया गया। इस दौरान बैठक को संबोधित करते हुए भाजपा प्रत्याशी मंजू शर्मा ने कहा कि देश को विकसित राष्ट्र बनाने और आने वाले समय में विश्व की तीसरी बड़ी अर्थव्यवस्था बनाने के लिए प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी को कंधों को मजबूत करना जरूरी है। ब्राह्मण समाज भाजपा की नींव रहा है और समाज का जुड़ाव पार्टी के साथ ही रहा है। केन्द्र सरकार ने आर्थिक रूप से पिछड़ों को 10 फीसदी आरक्षण देकर बड़ी पहल की है। इससे समाज के युवाओं का जीवन स्तर सुधारने में मदद मिलेगी। भाजपा प्रत्याशी मंजू शर्मा ने खेले के

हनुमानजी मंदिर में धोबी समाज के सामूहिक विवाह सम्मेलन में शिरकत की और नवविवाहित जोड़ों को आशीर्वाद दिया। उन्होंने कहा कि भाजपा ही ऐसी पार्टी है जो समाज के सभी वर्गों को साथ लेकर चलती है। मानसरोवर में आयोजित विप्र फाउण्डेशन की बैठक में सांसद रामचरण बोहरा ने कहा कि राजस्थान में इस बार भी बीजेपी प्रदेश की सभी 25 सीटें भारी मर्तों से जीतीगी और नरेंद्र मोदी 400 से ज्यादा सीटों के साथ फिर से प्रधानमंत्री बनेंगे। राजस्थान में डबल इंजन की सरकार लोगों की मंशा के अनुसार काम करेगी। पीएम मोदी की गारंटी ने लोगों को कई सुविधाएं

दी हैं। देश विकसित भारत की ओर अग्रसर है। राम मंदिर मोदी के नेतृत्व में संभव हुआ है। उन्होंने समाज के लोगों से आह्वान किया कि जिस प्रकार पिछले दो चुनावों में भाजपा को प्रचण्ड समर्थन देकर विजयी बनाया है उसी तर्ज पर इस बार भी भाजपा प्रत्याशी मंजू शर्मा को जीत दिलाकर केन्द्र में प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के हाथ मजबूत करने हैं।

इन कार्यक्रमों में भाजपा के शहर पदाधिकारी, मंडल अध्यक्ष व कार्यकारिणी के साथ ही संघटन के मोर्चों विभागों और प्रकोष्ठों के पदाधिकारी व कार्यकर्ता उनके साथ रहे।

## गाजे-बाजे के साथ नगर भ्रमण को निकले रामलला



श्रीराम कृष्ण जयंती महोत्सव समिति की ओर से रामनवमी पर बुधवार को निकाली गई भगवान श्रीरामचन्द्र जी शोभायात्रा के स्वागत के लिये परकोटे में हजारों लोग उमड़ें।

जयपुर। चैत्र शुक्ल नवमी को राम लला का प्राकट्योत्सव दोपहर को अर्धरात्रि मुहूर्त में भक्तिभाव से मनाया गया। छोटीकाशी के सभी राम मंदिरों में जन्माभिषेक, पलना झांकी, बधाईगान, महाआरती, भजन संध्या सहित अनेक धार्मिक आयोजन हुए। इसमें बड़ी संख्या में श्रद्धालुओं ने हाजिरी लगाई।

चांदपोल बाजार स्थित मंदिर श्री रामचन्द्रजी में 101 हवाई गर्जना के साथ रामलला की जन्म महाआरती हुई। इससे पूर्व राम दरबार का पंचामृत अभिषेक किया गया। अभिषेक के बाद भक्त समाज ने बधाई के पदों का गान किया। जन्म आरती के बाद बधाई के लड्डू बांटे गए। महंत रंजद तिवाड़ी ने बताया कि सुबह मंगला आरती से ही टाकुरजी के मनोरथ शुरू हो गए। मंगला दर्शन में टाकुरजी को मखमली सुनहरी पोशाक धारण करवाई गई। पंचामृत

अभिषेक कर शोभायात्रा पूजन किया गया। अभिषेक के बाद रजवाड़ी जरदोजी की पोशाक धारण कराकर मोती-माणक के आभूषण से श्री रामलला का शृंगार किया गया। इसमें बलेवारा, मोती कंठी, भुजबंद, तुस्सी, सिरपेच, नय बेसर, कड़े, तुर, होर की माला प्रमुख थे।

वहीं दूसरी ओर श्रीराम कृष्ण जयंती महोत्सव समिति की ओर से

निकाली गई भगवान श्रीरामचन्द्र जी शोभायात्रा से छोटीकाशी की चारदीवारी राममय हो गई। भगवान श्रीराम की विभिन्न लीलाओं और रूपों को जीवंत और स्थूल बनाकर श्रद्धालु गदगद हो गए। शोभायात्रा जिधर से गुजरी उधर ही बड़ी संख्या में लोग श्रीराम प्रभु के दर्शनों के लिए उतावले दिखे। जगह-जगह पुष्प वर्षा और आरती कर शोभायात्रा का स्वागत किया गया।

## भांकरोटा थाने के पुलिसकर्मियों ने बेटे के सामने उसके सी.ए. पिता को पीटा

**बुजुर्ग महिला के साथ भी की हाथापाई; 4 लोगों को किया गिरफ्तार**

जयपुर (कासं.)। राजधानी जयपुर में पुलिसकर्मियों का अमानवीय चेहरा सामने आया है। पुलिसकर्मियों ने एक सीए को उसके बेटे के सामने बुरी तरह से पीटा। पिता को छुड़ाने के लिए बच्चे ने पुलिसकर्मियों के पैर तक पकड़ लिए, लेकिन पुलिसकर्मियों का दिल नहीं पसीजा और सीए को बुरी तरह पीटते रहे। घटना भांकरोटा क्षेत्र के जयसिंहपुरा की है। पुलिसकर्मियों की मारपीट में सीए गंभीर रूप से घायल हो गया। पुलिस परिवार के 4 लोगों को गिरफ्तार कर थाने ले गई। यहां तक कि परिवार की महिलाओं से भी हाथापाई की गई है।

पति-पत्नी के बीच विवाद में महिला के साथ उसके ससुराल पहुंची थी पुलिस

- बताया जा रहा है कि युवक को पीटने वाले भांकरोटा थाने के हैडकास्टेबल और कांस्टेबल को सस्पेंड कर दिया गया है

## बोहरा को जान से मारने की धमकी का ई-मेल मिला

जयपुर । जयपुर के निवर्तमान सांसद रामचरण बोहरा को जान से मारने की धमकी भरा ई-मेल मिला। उनके ऑफिशियल मेल आईडी पर ई-मेल करके धमकी दी गई है कि दिल्ली अभी बहुत दूर है। रास्ते में गाड़ियां मिलोगी तो वहीं जान से मार देंगे। इस संबंध में बोहरा के निजी सहायक अरुण शर्मा ने जवाहर सर्किल थाने में मामला दर्ज करवाया है। पुलिस ने मामला मामले की जांच कर रही है।

## युवक की हत्या कर शव प्लांट में फेंका

जयपुर (कासं.)। विधायकपुरी थाना इलाके में स्थित एम.आई. रोड पर आकाशवाणी के सामने बुधवार सुबह एक युवक की हत्या कर शव फेंकने का मामला सामने आया है। सूचना मिलने पर पुलिस मौके पर पहुंची और शव को अपने कब्जे में लिया।

- एम.आई. रोड पर आकाशवाणी के सामने बुधवार सुबह मिला शव
- मृतक के गले पर मफ्फर बंधा था, प्रारंभिक जांच में मौत गला घुटने से होना सामने आया

जयपुर, (का.प्र.)। राजस्थान में पहले दौर के 19 अप्रैल को होने वाले मतदान से पहले प्रचार का शोर बुधवार को शाम 6 बजे धम गया। इससे पहले जयपुर शहर लोकसभा में कांग्रेस उम्मीदवार प्रताप सिंह खाचरियावास ने चारदीवारी क्षेत्र में वाहन रैली निकालने के साथ शक्ति प्रदर्शन तो किया ही, साथ ही कांग्रेस की एकता का प्रदर्शन भी किया गया। जहां दोनों विधायकों के साथ सभी विधानसभा क्षेत्र के उम्मीदवार भी वाहन रैली में शामिल हुए। खाचरियावास के समर्थन में निकाली गई यह वाहन रैली, जिसे राम रथ यात्रा का नाम दिया गया, क्योंकि रामनवमी का मौका देते हुए खाचरियावास के इस काफिले में दो रथ बनाए गए थे।

अभियोजन पक्ष की ओर से विशेष लोक अभियोजक विजया पारीक ने अदालत को बताया कि पीड़िता ने 22 नवंबर 2020 को रेनवाल पुलिस थाने में फिर दर्ज कराई थी। रिपोर्ट में कहा गया कि उसके पापा अक्सर बाहर रहते हैं और मां मजदूरी करने जाती है। ऐसे में वह घर पर अकेली रहती है। इस दौरान पड़ोस में रहने वाला ठेकेदार

## ऑनलाइन ठग गिरोह पकड़ा

जयपुर । मानसरोवर में पुलिस उपायुक्त जयपुर (दक्षिण) दिगंत आनन्द ने बताया कि मानसरोवर पुलिस ने शक्तिर ठग मेवारा उर्फ वरुण निवासी कदुमर अलवर हाल मंगल विहार मानसरोवर (खाला धारक), सोरभ निवासी कुईखेडा थाना फाल्जिका (पंजाब) हाल सांगानेर और पारस जाट निवासी कुईखेडा हाल सांगानेर को गिरफ्तार किया है। पुलिस की प्रारंभिक पूछताछ में सामने आया है आरोपित सोशल मीडिया ऐप टेलीग्राम के माध्यम से ट्रेडिंग-टास्क के नाम पर ठगी करते हैं।

## श्री राजपूत सभा के सम्मेलन में 13 जोड़ों का पाणिग्रहण

जयपुर, (का.सं.)। श्री राजपूत सभा ने रामनवमी के अवसर पर 13 जोड़ों के विवाह “श्री राजपूत सभा जगतपुरा छात्रावास” महल योजना, “ए” ब्लॉक विस्तार, जगतपुरा (जयपुर) में परम्परागत राजपूती रीति रिवाज से सम्पन्न कराया गया। राजपूत सभा अध्यक्ष राम सिंह चन्दलाई एवं कार्यकारिणी समिति पदाधिकारियों-सदस्यों ने इस मांगलिक वैवाहिक आयोजन में मुख्यमंत्री भजन लाल शर्मा, उपमुख्यमंत्री दिवा कुमारी, खाटू श्याम मंदिर समिति अध्यक्ष प्रताप सिंह चौहान, महामण्डलेश्वर बालकृष्ण आचार्य महाराज, (बालाजी धाम हाथोज), एवं मौरेसिस से पथारे गहलोट राजपूत महासभा अध्यक्ष केविन रघुनाथ का साके, शील, स्मृति चिन्ह, बुके देकर स्वागत किया। मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा एवं मंचस्थ अतिथियों ने संक्षिप्त उद्घोषण में नव विवाहित दम्पतियों को आशीर्वाद और उज्वल एवं सुखद जीवन के लिए शुभकामनाएं प्रदान कीं। सभाध्यक्ष राम सिंह चन्दलाई ने बताया कि उक्त सामूहिक विवाह सम्मेलन में आर्थिक दृष्टि से अक्षम,

बीपीएल, विधवा-विकलांग अभिभावकों के बच्चों के निःशुल्क विवाह करावाये गये (इनमें एक दुल्हा दिव्यांग था) और सभा व दानदाताओं के सहयोग से लगभग 2 लाख राशि का साजो सामान (उपहार / स्त्रीधन) जैसे दुल्हनों को सौंपने की नाक की लोंग, कान की लोंग, राखडी, गले का पैण्डल, चांदी की पाजेब जोड़ी, बिड़िया जोड़ी आभूषण एवं कुल 44 प्रकार के घरेलू आवश्यक समान प्रत्येक जोड़े को प्रदान किये गये।

इस मांगलिक अवसर पर सभाध्यक्ष राम सिंह चन्दलाई, उपाध्यक्ष प्रताप सिंह राणावत, संघटन मंत्री धीर सिंह शेखावत, सहमंत्री मोहन सिंह बगड, कोषाध्यक्ष प्रधुमन सिंह मूंढरू, कार्यकारिणी सदस्य हेमेशकुमारी दूदू पृथ्वी सिंह कालीपहाडी, विरेन्द्र पाल सिंह, जोगेन्द्र सिंह सावरदा, एडबोकेट गजराज सिंह कैलाई, जितेन्द्र सिंह शेखावत, महेन्द्र सिंह भंकरथला, श्रवण सिंह चौहान, जयपुर सांसद रामचरण बोहरा, श्रवण सिंह बगडौं भाजपा प्रदेश महामंत्री मौजूद थे।

## वालमार्ट मार्केट प्लेस ने लॉन्च किया “लैंडिंग पेज”

जयपुर, (का.सं.)। वालमार्ट ने आज भारतीय विक्रेताओं के लिए कंपनी की मार्केटप्लेस वेबसाइट वालमार्ट डॉट कॉम पर एक समर्पित लैंडिंग पेज लॉन्च करने की घोषणा की, जिसके माध्यम से वे साइट पर पंजीकरण एवं बिक्री कर सकेंगे। साथ ही, वालमार्ट ने क्षेत्रीय स्तर पर सम्मेलनों की श्रृंखला शुरू करते हुए आज जयपुर, राजस्थान में पहले वैश्विक विक्रेता सम्मेलन का आयोजन भी किया। इन सम्मेलनों के माध्यम से संभावित विक्रेताओं को उपभोक्ताओं एवं क्रेटरों ट्रेड्स से जुड़ी इन्साइड्स एवं जानकारी प्रदान करने हुए मदद की जाएगी और ऑनबोर्डिंग सपोर्ट व केंट्रलिंग सेंटअप में सहयोग किया जाएगा। सालभर पूरे देश में वैश्विक विक्रेता सम्मेलन आयोजित करने की योजना है। वालमार्ट की इमार्जीन मार्केट्स एंड बिजनेस डेवलपमेंट वाइस प्रेसिडेंट मिशेल मी ने कहा, “वालमार्ट के लिए भारत प्राथमिकता वाला बाजार है और समर्पित लैंडिंग पेज लॉन्च करना भारतीय विक्रेताओं के प्रति हमारी प्रतिबद्धता का प्रमाण है।

### इंजीनियर्स व ठेकेदार की मनमानी के कारण करधनी में 2 साल बेवजह अटक रही सड़क

**टेंडर की शर्तों के मुताबिक दिसंबर 2021 में सड़क निर्माण शुरू कर जून-2022 तक काम पूरा करना था, दो वर्ष की इस लेटलतीफी का खामियाजा जनता ने भुगता**

-कार्यालय संवाददाता-

जयपुर । करधनी क्षेत्र में सड़क निर्माण को लेकर मजदूर तथ्य सामने आये हैं। जयपुर विकास प्राधिकरण ने करीब 2 करोड़ रु. की लागत से सड़क बनाने का काम वर्ष 2021 में ही मैसेर्स गोकुलनाथ कंस्ट्रक्शंस कंपनी को दे दिया था। ठेकेदार को 18 दिसंबर 2021 को सड़क निर्माण कार्य शुरू करावकर उसे 17 जून 2022 तक पूरा करना था। इसके बाद 3 वर्ष तक सड़क का मेंटीनेंस करना था।

सूत्रों की मानें तो ठेकेदार फर्म ने करधनी क्षेत्र में यह सड़क बिना वजह करीब 2 वर्ष तक अटकाये रखी, इसके बावजूद जे.डी.ए. के इंजीनियर्स ने ना तो ठेकेदार को कोई नोटिस थमाया और ना ही ब्लैक लिस्टेड करने जैसी कार्रवाई की। अब करीब सवा 2 साल बाद उसी पुराने वर्क ऑर्डर पर करधनी क्षेत्र में डामर की सड़कें बनाई गई हैं। हालांकि दो वर्ष में डामर की कीमतों में वृद्धि के कारण जे.डी.ए. का करीब एक करोड़ रु. का एक्सलेग्रण चार्ज भी देना पड़ेगा। जो कि डामर की कीमत में अंतर के कारण आया है।

उधर जे.डी.ए. के इंजीनियर्स का कहना है कि करधनी क्षेत्र में गत वर्ष जलदाय विभाग और टोरेंट गैस कंपनी ने रोड कट किया था, इस कारण यह सड़क हमने अब बनाई है। जबकि हकीकत यह है कि सड़क निर्माण का कार्य तो मैसेर्स गोकुलनाथ कंस्ट्रक्शंस को दिसंबर-2021 में ही शुरू करना था। ऐसे में गत वर्ष के रोड कट का तो इस पर कोई प्रभाव ही नहीं पड़ना था। सूत्रों की मानें तो जे.डी.ए. के इंजीनियर्स और ठेकेदार फर्म ने जान-बूझकर सवा 2 साल बाद सड़क निर्माण इसलिए शुरू किया है, ताकि उसे 3 वर्ष के लंबे मेंटीनेंस की जिम्मेदारी नहीं लेनी पड़े। क्योंकि जे.डी.ए. प्रशासन ने करधनी क्षेत्र में इस सड़क निर्माण प्रोजेक्ट को लेकर जो सूचना बोर्ड लगाए हैं, उस पर साफ अंकित है कि करधनी क्षेत्र में सड़कों के नवीनीकरण का काम 18 दिसंबर 2021 को शुरू

वर्क सिर्फ जून-2025 तक का ही रहेगा। स्थानीय लोगों की मानें तो करधनी क्षेत्र में हाल ही में बनाई गई सड़क की गुणवत्ता भी सही नहीं है। डामर की मोटाई भी कम है। डामर की मोटाई कम होने से सड़क फिर से बिखरने का खतरा बना हुआ है। वहीं दूसरी ओर जौन-7 के सहायक अभियंता का कहना है कि हमने सड़क की जांच की है, उसकी गुणवत्ता ठीक है। एम.एन.आई.टी. से थर्ड पार्टी जांच भी कराया है।

## बारह सीटों पर प्रचार थमा

जयपुर, (का.प्र.)। राजस्थान की 12 लोकसभा सीटों पर होने वाले पहले चरण के चुनाव के लिए प्रचार का शोर धम गया है। शाम 6 बजने के साथ ही अब प्रत्याशी सिर्फ दो टूटोर ही प्रचार कर सकेंगे। राज्य निर्वाचन विभाग ने मतदान के अंतिम 48 घंटे के लिए दिशा-निर्देश जारी कर दिए हैं। जिसके अनुरूप प्रत्याशी किसी भी तरह के लाउडस्पीकर के साथ में प्रचार नहीं कर सकेंगे। साथ ही जुलूस भी नहीं निकाल

सकेंगे। इतना ही नहीं निर्वाचन आयोग की गाइडलाइन के अनुसार स्टार प्रचारकों को भी लोकसभा क्षेत्र की सीमाओं को छोड़ना होगा।

मुख्य निर्वाचन अधिकारी प्रवीण गुप्ता ने बताया कि राजस्थान में लोकसभा चुनाव 2024 के पहले चरण में मतदान के अंतिम 48 घंटे के लिए चुनाव प्रचार गतिविधियां शाम 6 बजे से धम गईं। पहले चरण में गंगानगर, बीकानेर, चूरू, झुंझुनू, सोकर, जयपुर

## नाबालिग का देह शोषण करने वाले अभियुक्त को 20 साल की सजा

जयपुर, (का.सं.)। जिले की पाँचसो मामलों की विशेष अदालत में 17 साल की नाबालिग पीडिता को ब्लैकमेल कर उसके साथ करीब सवा दो साल तक देह शोषण करने वाले अभियुक्त राजेंद्र को 20 साल के कठोर कारावास की सजा सुनाई है। इसके साथ ही अदालत में 32 वर्षीय इस अभियुक्त पर एक लाख रुपए का जुर्माना भी लगाया है।

अभियोजन पक्ष की ओर से विशेष लोक अभियोजक विजया पारीक ने अदालत को बताया कि पीडिता ने 22 नवंबर 2020 को रेनवाल पुलिस थाने में फिर दर्ज कराई थी। रिपोर्ट में कहा गया कि उसके पापा अक्सर बाहर रहते हैं और मां मजदूरी करने जाती है। ऐसे में वह घर पर अकेली रहती है। इस दौरान पड़ोस में रहने वाला ठेकेदार

अभियुक्त उसके घर आता जाता था। अभियुक्त पिछले 2 साल से उससे दोस्ती करने का प्रयास कर रहा था। अप्रैल 2018 में जब वह घर पर अकेली थी तो अभियुक्त उसके घर आया और उसे बड़ा ठेका मिलने की बात कह कर कोल्ड ड्रिंक पिलाई। इसके बाद वह बेहोश हो गई जब उसे होश आया तो अभियुक्त और वह नग्न



# 'खैरथल का विकास गुड़गांव की तर्ज पर होगा, यह मोदी, भूपेन्द्र और भजनलाल की गारंटी है'

मुख्यमंत्री भजनलाल ने खैरथल में अलवर के भाजपा प्रत्याशी, केन्द्रीय मंत्री भूपेन्द्र यादव के समर्थन में आयोजित सभा में कहा

किशनगढ़ बास/खैरथल, 17 अप्रैल (निर्स)। मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने अलवर से भाजपा प्रत्याशी और भारत सरकार में मंत्री भूपेन्द्र यादव के समर्थन में खैरथल में पुरानी अनाज मंडी परिसर में सभा को संबोधित किया।

इससे पहले प्रत्याशी भूपेन्द्र यादव ने टपुकड़ा, से खैरथल तक 50 किलोमीटर लम्बा रोड शो किया।

■ भूपेन्द्र यादव ने प्रचार के अंतिम दिन टपुकड़ा से खैरथल तक 50 किलोमीटर लम्बा रोड शो किया। उसके बाद खैरथल में जनसभा की।

■ मुख्यमंत्री भजनलाल ने कहा कि, कांग्रेस चुनाव के बाद घोषणा पत्र भूल जाती है, जबकि हमने जनता से किए वायदे पूरे किए हैं।

सिंधी समाज के लोगों ने उन्हें राम मंदिर के रूप में स्मृति चिन्ह प्रदान किया। रोड शो के दौरान जगह-जगह आतिशबाजी भी की गई।

खैरथल में मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने पुरानी अनाज मंडी परिसर में सभा को संबोधित करते हुए कहा कि अलवर खैरथल के लोग सांप्रदायिक हैं जिन्हें भूपेन्द्र यादव मिले हैं। राजस्थान की सरकार तो विकास करेगी लेकिन



मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने प्रदेश में मतदान के पहले चरण के चुनाव प्रचार के आखिरी दिन भूपेन्द्र यादव के समर्थन में टपुकड़ा से खैरथल तक 50 किलोमीटर लम्बा रोड शो किया। इस मौके पर महंत बालक नाथ और विधायक रामहेत यादव भी मौजूद थे। रोड शो के दौरान जगह-जगह आतिशबाजी और पुष्प वर्षा की गई।

टपुकड़ा और तिजारा में महंत बालक नाथ योगी और किशनगढ़ बास में पूर्व विधायक रामहेत यादव भूपेन्द्र यादव के साथ रोड शो में नज़र आए।

50 किलोमीटर के लम्बे रोड शो में कई वाहनों व कई लोगों ने शिरकत की और मोदी व भाजपा के पक्ष में भारी नारेबाजी हुई।

किशनगढ़ बास में रोड शो के दौरान भूपेन्द्र यादव संत कंवर राम सिंधी हरि मंदिर पर रुके वहां उन्होंने रथ से उतरकर मत्था टेका व संत कंवर राम का आशीर्वाद लिया। इस दौरान व्यापार महासंघ अध्यक्ष परमानंद लख्याणी व

विकास में भूपेन्द्र यादव की बहुत बड़ी भागीदारी रहेगी। खैरथल जिले के लोगों को चिंता करने की जरूरत नहीं है, खैरथल का गुड़गांव की तर्ज पर विकास होगा। यह मोदी भूपेन्द्र और भजनलाल की गारंटी है। मुख्यमंत्री ने कांग्रेस के घोषणा पत्र को लेकर कहा कांग्रेस के लोग घोषणा पत्र को चुनाव के बाद भूल जाते हैं। मोदी ने 2014 और 2019 के संकल्प पत्र में जो कहा उसे पूरा किया और राजस्थान की सरकार ने 3 महीने में संकल्प पत्र के 45 वायदे पूरे किए हैं। भजनलाल ने कहा, पंचायत से

पालियामेंट तक कांग्रेस साफ हूे चुकी है। कांग्रेस की स्थिति ऐसी बनी है, कि हार से बचने के लिए हर किसी से समझौता करने में लगी है। मुख्यमंत्री ने राम मंदिर का भी जिक्र किया व कहा, हम जब कहते थे कि मंदिर वहीं बनाएंगे तो कांग्रेस के लोग कहते थे कि तारीख नहीं बताएंगे। हमने रामलला को भयं मंदिर में विराजमान किया और तारीख

बताते हुए निमंत्रण भी दिया। इस मौके पर प्रत्याशी भूपेन्द्र यादव ने चुनाव प्रचार के दौरान गांवों व शहरों में मिले जनता के प्यार और आशीर्वाद के प्रति आभार जताया और कहा कांग्रेस वालों ने अलवर में बहुत झूठ बोला है। सभा को उत्तर प्रदेश के पूर्व मुख्यमंत्री व सांसद जगदीशका पाल,

हरियाणा के राव नरवीर सिंह, अलवर प्रभारी व जल संसाधन मंत्री सुरेश रावत, पूर्व विधायक रामहेत यादव सहित कई नेताओं ने संबोधित किया। इस दौरान भाजपा नेता जिला प्रमुख बलबीर छिल्लर, जिला चुनाव संयोजक संजय नरुका, जिला अध्यक्ष अशोक गुप्ता, उम्मेद भाया आदि उपस्थित रहे।

## पहले चरण के चुनाव का प्रचार बंद

-जाल खंबाता-  
-राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो-  
नई दिल्ली, 17 अप्रैल। लोकसभा की 543 सीटों में से 102 सीटों पर प्रचार बुधवार को बंद हो गया, इन सीटों पर लोकसभा चुनावों के प्रथम चरण में 19 अप्रैल को वोट डाले जाएंगे। प्रथम चरण के तहत मतदान वाले प्रमुख राज्य आसाम, बिहार, मध्य प्रदेश, महाराष्ट्र, राजस्थान, तमिलनाडू व उत्तराखंड हैं।

एसे प्रदेश जिनमें प्रथम चरण में ही लोकसभा चुनाव समाप्त हो जाएंगे, वे हैं- तमिलनाडू (39 सीटें), उत्तराखंड (5), अरुणाचल प्रदेश (2), मणिपुर (2), मेघालय (2), मिजोरम (1), नागालैण्ड (1 सीट), और सिक्किम (1सीट)। प्रथम चरण में लक्षद्वीप, पुद्दुचेरी एवं अंडमान व निकोबार द्वीप समूह में भी मतदान पूर्ण हो जाएगा।

■ आम चुनाव के पहले चरण में 19 अप्रैल को 102 सीटों पर मतदान होगा।

उत्तर प्रदेश, जिसकी लोकसभा में 80 सीटें हैं इस मामले में सबसे बड़ा राज्य है। प्रथम चरण में मतदान वाले इसके निर्वाचन क्षेत्र सहारनपुर, कैराना, मुजफ्फरनगर, बिजनौर, नगीना, मुरादाबाद, रामपुर व पीलीभीत हैं।

बंगाल में लोकसभा की 42 सीटें हैं इनमें से प्रथम चरण में मतदान वाले निर्वाचन क्षेत्र-कुचबिहार, अलीपुरद्वार व जलपाईगुड़ी हैं।

महाराष्ट्र में लोकसभा की 48 सीटों में से 5 सीटों पर प्रथम चरण में 19 अप्रैल को वोट डाले जाएंगे। ये सीटें हैं- रामटेक, नागपुर, भंडारा-गोंदिया, गढ़चिरोली-चिमुर एवं चन्द्रपुर।

तमिलनाडू की सभी 39 सीटों व उत्तराखंड की सभी 5 सीटों पर प्रथम चरण में वोट डाले जाएंगे। लोकसभा चुनावों की सभी सीटों की वोटों की गिनती 4 जून को की जाएगी।

## 19 अप्रैल ...

(प्रथम चरण का शेष)  
में से 8 लोकसभा सीटों पर 19 अप्रैल को मतदान अपना वोट डालेंगे। ये सीटें अधिकतर पश्चिमी उत्तर प्रदेश की हैं इनके नाम सहारनपुर, कैराना, मुजफ्फरनगर, बिजनौर, नगीना, मुरादाबाद, रामपुर, एवं पीलीभीत हैं।

## नियम विरुद्ध अंग प्रत्यारोपण और फर्जी एन.ओ.सी. के मामले में एफ.आई.आर.

मानव अंग एवं ऊतक प्रत्यारोपण प्राधिकारी डॉ. रश्मि गुप्ता ने जवाहर सर्किल थाने में एफ.आई.आर. दर्ज करवाई

जयपुर, 17 अप्रैल। मानव अंगों के नियम विरुद्ध प्रत्यारोपण, इसके लिए फर्जी एन.ओ.सी. जारी किए जाने तथा अंग प्रत्यारोपण में अंतरराष्ट्रीय रिकेट सक्रिय होने की जानकारी सामने आने पर मानव अंग एवं ऊतक प्रत्यारोपण के समुचित प्राधिकारी की ओर से जवाहर सर्किल थाने में एफ.आई.आर. दर्ज करवाई गई है।

उल्लेखनीय है कि, मानव अंग प्रत्यारोपण के लिए रिश्तत लेकर फर्जी एन.ओ.सी. जारी करने की सूचना मिलने पर चिकित्सा एवं स्वास्थ्य तथा चिकित्सा शिक्षा विभाग की अतिरिक्त मुख्य सचिव शुभा सिंह ने स्वर्णित संज्ञान लिया था। उन्होंने एक उच्च स्तरीय बैठक लेकर इस प्रकरण में त्वरित जांच एवं कार्रवाई करने के निर्देश

के कुछ निवासियों ने जयपुर के फोर्टिस अस्पताल में किडनी ट्रांसप्लांट करवाया। जांच के अनुसार, किडनी डोनर एवं किडनी रिसीवर आपस में रिश्तेदार या ब्लड रिलेशन में नहीं थे, न ही एक दूसरे को जानते थे, उनके बयानों के अनुसार, फोर्टिस अस्पताल प्रशासन, ऑथराइजेशन कमेटी या किसी अन्य चिकित्सक द्वारा उन्हें किसी तरह की एन.ओ.सी. पेश करने के लिए भी नहीं कहा गया, न ही किडनी डोनर एवं रिसीवर के बीच ब्लड रिलेशन प्रमाणित करने के कागजात मांगे गए। उनसे कुछ खाली कागजों पर हस्ताक्षर करवाए गए तथा फर्जी एन.ओ.सी. बनाने के लिए पैसे भी लिए गए। जांच के अनुसार, इस प्रकरण में शामिल दलाल मुर्तजा अंसारी, फोर्टिस अस्पताल प्रशासन तथा

■ जांच में सामने आया कि, बांग्लादेश के कुछ निवासियों द्वारा जयपुर के फोर्टिस अस्पताल में किडनी ट्रांसप्लांट करवाया गया और किडनी डोनर व रिसीवर आपस में रिश्तेदार या ब्लड रिलेशन में भी नहीं थे।

■ फोर्टिस अस्पताल प्रशासन, ऑथराइजेशन कमेटी या किसी अन्य चिकित्सक द्वारा उन्हें किसी तरह की एन.ओ.सी. पेश करने के लिए भी नहीं कहा गया था।

दिए थे। विभाग की इस पहल के बाद भ्रष्टाचार निरोधक ब्यूरो ने प्रकरण में शामिल, एस.एम.एस. एवं ई.एच.सी.सी. और फोर्टिस अस्पताल के कार्मिकों को गिरफ्तार किया था।

समुचित प्राधिकारी डॉ. रश्मि गुप्ता ने बताया कि, चिकित्सा शिक्षा विभाग की इस पहल के बाद समाचार पत्रों में प्रकाशित खबरों से सामने आया कि जयपुर के फोर्टिस अस्पताल में लोगों को लाया जाता था और उनकी किडनी निकालकर उन्हें गुरुग्राम भेज दिया जाता। इस मामले में अंतरराष्ट्रीय स्तर का रिकेट सक्रिय बताया गया। मालवीय नगर सहायक पुलिस आयुक्त आदित्य पूनिया ने इस संबंध में गुरुग्राम जाकर जांच की।

जांच में पाया गया कि, बांग्लादेश डॉक्टरों ने मिलकर किडनी रिसीवर एवं किडनी डोनर के साथ धोखाधड़ी कर पैसे हड़पे हैं। चिकित्सा शिक्षा विभाग के स्वर्णित संज्ञान के बाद समाचार पत्रों में प्रकाशित खबरों एवं पुलिस जांच में सामने आए तथ्यों के दृष्टिगत मामले में प्रभावी जांच के लिए बुधवार को समुचित प्राधिकारी ने जवाहर सर्किल थाने में एफ.आई.आर. दर्ज करवाई है। गौरतलब है कि, इससे पहले फर्जी मेडिकल जांचों एवं दस्तावेजों के आधार पर सिलिकोसिस नीति के तहत नियम विरुद्ध लाभ लेने के मामले में भी चिकित्सा एवं स्वास्थ्य विभाग ने स्वर्णित संज्ञान लेकर प्रकरण को उजागर किया था तथा दोषियों के विरुद्ध कार्रवाई की थी।

## भाजपा के ...

(प्रथम चरण का शेष)

मतदान से कुछ ही समय पूर्व भाजपा को परेशान कर रहा है। समृद्ध एवं ज़मीनों पर से काबिज यह समुदाय भाजपा के सिद्धांतों को मानने वाला और उसका निष्ठावान वोटर माना जाता रहा है। राजपूतों ने गत 7 अप्रैल को सहारनपुर में एक क्षत्रिय स्वाभिमान महाकुंभ का आयोजन कर अपनी शक्ति का भारी प्रदर्शन किया था। उसके बाद इस समुदाय की कई छोटी सभाएं और पंचायतें हुईं, जिनमें संकल्प लिया गया कि राजपूत उस प्रत्याशी को वोट देंगे, जो भाजपा को हराने में समर्थ होगा। विपक्ष के नेताओं ने शुरूआत में तो यही समझा कि राजपूतों का विरोध प्रदर्शन भाजपा ने ही ऐसे समुदायों का स्वयं के प्रति ध्रुवीकरण करवाने के लिए कराया, जिनका संख्याबल राजपूतों से अधिक है, तथापि, वास्तविक स्थिति के हिसाब से राजपूतों में राजनीतिक प्रतिनिधित्व को लेकर असंतोष बढ़ता जा रहा है, क्योंकि भाजपा जाट व गुर्जर जैसे अन्य समृद्ध भू-स्वामी समुदायों पर ज्यादा फोकस कर रही है। ये समुदाय उत्तर प्रदेश में अन्य पिछड़ा वर्ग में आते हैं।

## दो बार लगातार ...

(प्रथम चरण का शेष)

हैं। वैभव पिछली बार लोकसभा चुनाव में जोधपुर से गजेन्द्र सिंह शेखावत से हार गए थे। इस बार गहलोलत ने बेटे को जिताने में पूरी ताकत लगा दी है। उनके पास अन्य सीटों के लिए जरा भी चक नहीं है। वैभव "नॉन पॉलिटिकल" माने जाते हैं और उनकी स्थिति अच्छी नहीं है। सिर्फ गहलोलत ने अपने प्रयासों से वैभव के प्रचार अभियान को जिंदा रखा हुआ है। कांग्रेस के लिए इस बार जीतना बहुत जरूरी है, वे राजस्थान लोकसभा चुनावों में हार की हैट्रिक नहीं बनाना चाहते हैं। राजस्थान भाजपा में आंतरिक असंतोष भी एक कारण है जो कांग्रेस को फायदा दे सकता है।

## गुलाम नबी आज़ाद ने लोकसभा चुनाव नहीं लड़ने का ऐलान किया

श्रीनगर, 17 अप्रैल। दिग्गज राजनेता गुलाम नबी आजाद ने इस बार लोकसभा चुनाव नहीं लड़ने का फैसला किया है। उनकी पार्टी डीपीएपी (डेमोक्रेटिक प्रोग्रेसिव आजाद पार्टी) ने अनंतनाग-राजौरी सीट से उन्हें उम्मीदवार बनाया था। मगर अब उन्होंने अपना नाम वापस ले लिया है। गुलाम नबी आजाद ने बुधवार को अनंतनाग में एक बैठक में यह घोषणा की। 2 अप्रैल को पूर्व केन्द्रीय मंत्री आजाद को अनंतनाग-राजौरी सीट से चुनाव लड़ने के लिए नामांकित किया गया था।

इससे पहले आजाद की पार्टी के प्रवक्ता सलमान निजामी ने उनके चुनाव लड़ने को लेकर एक्स पर पोस्ट किया था। इस पोस्ट में निजामी ने लिखा, "डीपीएपी के अध्यक्ष गुलाम नबी आजाद साहब अनंतनाग-राजौरी लोकसभा सीट से चुनाव लड़ेंगे।



# मोदी जी की हर गारंटी होगी साकार फिर इस बार अपनी मोदी सरकार



राजस्थान में विकास के प्रमुख बिन्दु

- संशोधित (ERCP) - यमुना जल समझौते से राजस्थान को मिला भरपूर पानी
- 450 रुपये में गैस सिलेंडर
- अन्नदाता को राहत: गेहूं का MSP 2275 से बढ़कर 2400 रुपये
- युवाओं का भविष्य सुरक्षित: पेपर लीक पर SIT, 15 से अधिक केस दर्ज, 90 से अधिक गिरफ्तारी, कड़ी निगरानी

- पीएम किसान सम्मान निधि के तहत राशि 6000 रुपये से बढ़ाकर 8000 रुपये
- महिला सुरक्षा व सशक्तिकरण: पुलिस डेस्क, एंटी रोमियो स्कवाद, सीसीटीवी विस्तार, आर्थिक सहायता
- अयोध्या: 3000 तीर्थ यात्रियों को श्री राम मंदिर दर्शन की व्यवस्था
- अवैध खनन पर प्रहार: हजारों मामले दर्ज, बड़ी मात्रा में खनिज की जब्ती, सैकड़ों FIR

कमल का बटन दबाएं



भाजपा को जिताएं

जन-जन की यही पुकार, अबकी बार 400 पार

भारतीय जनता पार्टी, राजस्थान द्वारा जारी